

赓续优秀传统，创新年鉴事业

何伟志 *

近代以降，现代意义上的西方年鉴传入中国。从初期的年鉴形态传入到19世纪中叶的内容编译，再到民国时期的编纂创始，年鉴在与中国传统史志文化相融合的过程中不断嬗变并实现本土化。新中国成立后，年鉴事业进入发展期。改革开放后，特别是党的十八大以来，中国年鉴事业突飞猛进，一跃成为年鉴编纂数量最多的国家。从中央到地方，从综合到专业的年鉴系统化网络格局，成为我国文化建设的重要阵地，对坚持中国特色社会主义文化发展道路，建设社会主义文化强国发挥了重要作用。习近平总书记在党的十九大报告中指出，中国特色社会主义进入了新时代，这是对我国发展新的历史方位的科学判断。我国地方志事业发展也进入了新时代。作为地方志事业的重要组成部分，年鉴事业必将为实现“两个一百年”奋斗目标，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。

中国年鉴根植于中国传统文化的沃土，是继承和发展中国特色社会主义文化的重要载体。年鉴源于西方，但年鉴在我国的发展决不是简单的“拿来主义”。中国年鉴根植于中国历史文献编纂的特有文化土壤，从编纂之初就受到历代史书、志书编纂和传统史学理论的影响。中国年鉴编纂在体例体裁、框架设置、内容分类、编纂手法、记述文风上都与传统史书、志书有相近之处，在编纂原则上，注重客观性、政治性、历史性，注意发挥存史、育人、资政作用。在漫长的编纂实践和理论探索中，中国年鉴继承和发扬我国传统史志文化中强烈的历史意识和史学意识，坚持客观真实的记述原则，运用朴实尚简的文风，秉持格物致知的探究精神，发挥治国安邦的社会功能，结合观点正确、体例合规、框架科学、资料翔实、内容全面、记述准确的现实要求，构成了中国史志事业的重要组成部分，成为赓续、发扬中华传统文化的重要载体。

中国年鉴编纂，正是我国古代编史修志传统和民族史志文化的现代传承。我国年鉴事业的发展和兴盛始终伴随着中国革命和建设，同时也伴随着中国共产党带领全国人民创造、发展中国革命文化和社会主义先进文化的全过程。全国各地各类年鉴，全面记述各级党委和政府带领广大人民群众，在改革开放和社会主义现代化建设中所取得重大成就、宝贵经验以及失误教训，融入以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神激励与鼓舞人民群众斗志。中国年鉴编纂体现革命文化和社会主义先进文化是历史

* 何伟志，男，黑龙江省富锦市人，中共黑龙江省委史志研究室主任，主要研究方向为民主政治理论、调查研究理论与实践、史志理论研究与实践。

必然，也是中国年鉴的历史责任，在夯实国家文化软实力、传播当代中国价值观、坚守中华文化立场、展示中华文化独特魅力上作出了巨大贡献。

中国年鉴事业要坚持走中国特色年鉴发展道路，不断加强年鉴理论研究和实践创新，在实现伟大复兴中国梦的进程中发挥独特作用。伴随着中国文化走出去战略，包括方志文化在内的中国文化应当站在世界舞台的中央。作为地方志的重要组成部分，中国年鉴必将表现中华文化的本质特征和根本属性，成为中华文化的重要代表。中国年鉴编纂不仅丰富了中华传统文化的内涵，还同地方志书一道，成为世界了解中国和研究中国文化的重要资源，应当在世界文化之林中占有独特位置，发挥出不可替代的作用。

回顾总结年鉴发展历史尤其是近 40 年来的年鉴发展史，我们注意到科学理论对年鉴事业发展的重要引领作用。年鉴编纂水平提高、年鉴工作的开展和年鉴事业的发展，都需要科学的理论支撑。任何事业的发展都要坚持改革创新。一方面，要发挥以中国地方志学会年鉴分会为主导的年鉴社会团体的阵地作用，繁荣年鉴理论研究，培育年鉴人才。通过理论研究和学术研讨，锻炼编纂队伍，培养一批高端人才，建设一支高素质的年鉴编纂、研究队伍，造就一批年鉴理论研究专家和学术带头人。另一方面，要认真总结年鉴编纂实践中的经验教训，适应经济社会发展形势和时代需要，推动理论创新、制度创新、管理创新、方法创新。目前，年鉴存在因忽略著述性所造成的可读性不强，记述门类和内容不够综合、全面，地域特色不突出，服务能力不强，精品意识薄弱等问题。针对这些问题，年鉴编纂创新要注重体现著述的鲜活性、内容的全面性、地域的特殊性、服务的实用性、质量的精品性，在实践中不断总结经验，深化认识，创新理论。

要肩负起新时代赋予年鉴人的光荣使命和神圣职责，必须充分发挥年鉴横陈百科、无所不包的“宝库”作用，在新时代彰显地方志工作机构的优势和权威性；充分发挥年鉴正本清源、存真求实的“志库”作用，深入研究挖掘和跟进记载历史，为传承和讲好中国故事奠定坚实基础；充分发挥年鉴培根铸魂、教化育人的“知库”作用，借助年鉴这个载体，传承好中华民族的优秀历史文化和红色基因；充分发挥年鉴经世济民、资政辅治的“智库”作用，让年鉴工作更好地服务和融入全局和中心工作；充分发挥年鉴彰善瘅恶、树之风声的“鉴库”作用，守住和用好年鉴阵地，传播新时代需要的正能量和好声音，引领时代风气之先。

发挥如上所述“五库”作用，是年鉴在新时代必须承担的历史责任。年鉴编纂要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，加快促进编纂理念转型升级，找准自身定位，在设计思路和内容安排上充分体现“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局和新发展理念，加强对不断发展变化的现实生活和经济社会新常态的关照。要坚持创造性转化、创新性发展，进一步增强年鉴的生命力和影响力，让年鉴焕发出新的光彩，在传承中华文脉、提升群众文化素养、推进国家治理体系和治理能力现代化等方面有更大的担当作为。